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A Que es aixo?
B  Lesillusions

Les coses no sempre son el que semblen ser. Ens pot semblar

que els mags fan trucs impossibles pero la veritat és que ens en-

sarronen.

a Qué representa b Quants cubs hi ha?

aquest dibuix? ¢ Capgira la pagina.
Quants cubs hi veus ara?

d Quantes barres té aquest objecte?
N’estas segur?

e Pot un fuster construir un objecte com aquest?

Els nostres ulls poden enganyar-nos. Aquests dibuixos que aca-
bem de veure son trucs per introduir el tema d’una forma di-
vertida. Pero moltes vegades veure les coses tal com realment
son resulta indispensable. Per exemple, totes les disciplines
cientifiques necessiten realitzar observacions molt acurades.

Els dos apartats segtients tracten sobre il-lusions optiques. Les
il-lusions poden enganyar 1'ull de I'observador. Comproveu i
mesureu |'efecte d’alguna d’aquestes il-lusions dptiques sobre
els vostres companys de classe.

25

B1

B2

26

A la recerca de resultats
Necessiteu els fulls R1, R2 i R3.

Tingueu en compte que el que pretenem és realitzar una valo-
raci6 de les il-lusions optiques que tot seguit veureu, i no fer
una avaluacié de la vostra perspicacia observadora.

NO ESTEM AVALUANT LA VOSTRA CAPACITAT D'OBSERVACIO!

Ningt no us preguntara el nombre d’encerts que heu obtingut.
Escriviu en el vostre quadern la resposta que creieu correcta
d'acord amb el que observeu. No utilitzeu cap tipus de regle.

a Observeu una a una i molt rapidament les il.lusions del
full R1. Contesteu les preguntes del full R2.

El vostre professor recollira els resultats.

b Enregistreu en el full R3 els resultats globals de la classe
que el vostre professor us proporcionara.

Quina il-lusi6 ha tingut més éxit?

a Trobeu la resposta correcta a cada una de les il-lusions
optiques. Si voleu, podeu ajudar-vos d’un regle.

b Assenyaleu sobre el full R3 la resposta correcta de cada
il-lusio.

¢ Escriviu per a cadascuna de les illusions el nombre
d’alumnes que han donat la resposta correcta.

Les il-lusions intenten enganyar. La il-lusi6 amb menys exit
sera la que hagi entabanat menys persones, i hagi aconseguit el
major nombre de respostes correctes. La il-lusié amb més exit
haura estat la que hagi ensarronat més persones ihagi obtingut,
en consegiiéncia, el menor nombre de respostes correctes.

A la vostra classe,

d Quina ha estat la il-lusi6 amb menys éxit?

e Quina illusi6 ha tingut més éxit?

f Escriviu ordenadament les il.lusions de menor a major
exit.



B3

Taula 1
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El mode

Els 29 alumnes de la classe de 2n-A van experimentar amb la
il.lusi6 numero 6 del full R1. Els resultats obtinguts estan indi-
cats a la taula 1.

Respostes de la classe de 2n-A a la ilusio 6

Resposta Nombre d'alumnes
Segment AB 7
Segment CD 8
Segment EF 1
Segment GH 13

Els alumnes de la classe de 2n-A han contestat majoritariament
«segment GH».

Direm que, per la classe de 2n-A, ¢l MODE és la resposta «seg-
ment GH». El mode és la resposta que han escollit la majoria
dels alumnes.

Feu servir els resultats de la vostra classe per contestar les se-
giients preguntes referides a cadascuna de les 7 il-lusions.

a Quin és el mode?
b Coincideix el mode amb la resposta correcta?

¢ Escriviu un breu comentari sobre els resultats globals de
I'experiéncia.

Ordeneu les respostes
Les longituds correctes dels 4 segments de la il-lusi6 6 son:

AB=6.0 cm CD=6.5 cm
EF=55cm i GH=6.2 cm

A la il-lusi6 6 es demana quin és el segment més llarg.

Aquestes longituds es poden ordenar de menor a major (5.5,
6.0, 6.216.5).

Podem ordenar els segments en el mateix ordre (EF, AB, GH,
CD).
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Aquesta ordenaci6 es basa, doncs, en la longitud dels segments.
La taula 2 ens mostra els resultats de la classe de 2n-A disposats
en aquest ordre:

Resultats de la classe de 2n-A a la il-lusio 6

Resposta Nombre d'alumnes
Segment EF 1
Segment AB 7
Segment GH 13
Segment CD 8

a Construiu una taula que representi els resultats de la
vostra classe a la il-lusié 6, amb les respostes ordenades
segons la longitud dels segments.

Ala il-lusi6 1 es pregunta sobre la posicié de 4 rectes.

b Disposeu les quatre possibles respostes a la il-lusié 1 te-
nint en compte la posicié de les 4 rectes. Presenteu, se-
guint aquesta disposicié, els resultats obtinguts a la vos-
tra classe.

Les il-lusions de la 2 a la 5 fan preguntes relatives a mides.

¢ Ordeneu les 3 possibles respostes que es poden donar a
cadascuna d’aquestes il-lusions seguint criteris de mida.

La distribucio de freqiiéncies

Podem representar els resultats de la il-lusi6 6 en un diagrama
de barres. La figura 1 fa servir I'ordre inicial en queé es van
presentar els resultats de la classe de 2n-A alataula 1. La figura
2 fa servir la disposicio de la taula 2 basada en la longitud dels
segments.

En cadascuna de les figures la fletxa ens mostra el segment de
major longitud el qual correspon a la resposta correcta a la
pregunta que es formula.



Resultats de la il-lusio 6

Figura 1 Figura 2
Classe 2n-A: Classe de 2n-A:
Resultats de Ia il-lusio 6.
Segments escollits ordenats

segons longitud
Npmbfe Nombre
|5-| d'alumnes 15 d'alumnes
e l
’ l‘l y
0 [==) ol
AB  CD EF GH EF  AB GH CD

Segment escollit Segment escollit

Quina figura ens mostra més clarament que:

a Lamajoria d’alumnes escullen el segon segment en lon-
gitud.

b Molt pocs alumnes escullen el segment més llarg?

En quins aspectes la figura 2 és millor que no pas la figu-
ra 1?

d Dibuixeu un diagrama de barres de les respostes de la
vostra classe a la il-lusié 6. Ordeneu els segments de més
llarg a més curt. Deixeu un cert espai entre les barres.

e Comenteu breument els resultats obtinguts a la vostra
classe a la il-lusié 6.

La mediana

Hem ordenat els segments de la il-lusio 6 de més curt a més
llarg. De la mateixa manera podem ordenar els alumnes de la
classe de 2n-A segons |'ordre creixent de les respostes que han
donat a la il-lusio.

L'alumne que va contestar el «segment EF» sera I'alumne
numero 1. Els 7 alumnes que varen contestar el «segment AB»
els numerem amb els numeros del 2 a 8. Els 13 que varen
respondre el «segment GH» els numerem del 9 al 21. T final-
ment, els 8 alumnes que van contestar el «segment CD» els
numerem del 22 al 29.
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Aquestes dades ens mostren a la taula 3.

Classe de 2n-A: Il.lusio 6. Numeracic dels alumnes

Segment Nombre d'alumnes Numeracid alumnes
EF 1 1
AB 7 del 2a 8
GH 13 del 9al21
cD 8 del 22 al 29

L’alumne ntiimero 15 és el que ocupa la posicié central en el
grup ordenat. Hi ha 14 alumnes que han escollit una longitud
igual o inferior a la que ha escollit aquest alumne; els altres 14
alumnes han donat una resposta igual o superior.

La resposta d’aquest alumne central s'anomena MEDIANA. A
la classe de 2n-A la resposta mediana és el «segment GH».

a Feu una taula com la taula 3 amb els resultats de la vos-
tra classe.

b Quin lloc ocupa I'alumne central de la vostra classe?
¢ Quina és la mediana?

d Laresposta mediana coincideix amb la resposta correc-
ta a la pregunta formulada per la il-lusié 62

Els alumnes de la classe 2n-A intentaven cercar quina era la
major d’entre 4 longituds. La mediana del conjunt de respostes
ens déna una certa informacié sobre les apreciacions dels
alumnes d’aquesta classe. En aquest cas la mediana és GH, el
segon segment més llarg. Per tant, la meitat com a minim dels
alumnes de la classe han escollit la resposta correcta o la im-
mediatament anterior.

e Dibuixeu un diagrama de barres de les respostes de la
vostra classe a la il-lusié 1.

f Busqueu la mediana.

Els resultats d’una altra classe

La taula 4 ens mostra els resultats obtinguts per la classe de
2n-B a la illusi6 6.
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Classe de 2n-B: Il.lusio 6

Segment | Nombre d'alumnes
EF 1
AB 4
GH 7
cD 13

a Quina és la mediana d’aquest conjunt de resultats?

b En quina de les dues classes -la de 2n-A o la de 2n-B- ha
estat major I'efecte de la il-lusi6 optica?

Tres experiments

En aquest apartat fixarem la nostra atenci en les tres primeres
il.lusions optiques que hem tractat en l'apartat anterior. Com-
provem la seva efectivitat. Necessitareu els 3 models experi-
mentals i el full R3. Feu els experiments que es proposen en C1.
El vostre professor us proporcionara tot el material que neces-
sitareu.

A la recerca de resultats Tira f
Experiment 1
=10
10
8 ts
-6
Legiu _ 4
aqui "_2

a Feu correr verticalment la tira fins que creieu que la rec-
ta B esta en prolongacié amb la recta A.
Llegiu el valor que marca I'escala lateral aproximant-lo a
2,4,6,..mm.

b Escriviu la vostra resposta al full R3.
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Experiment 2

¢ Feu cérrer verticalment la tira fins que creieu que CD té
la mateixa longitud que AB. Llegiu el valor que marca
I'escala lateral aproximant-lo a 2, 4, 6, .. mm,

d Escriviu la vostra resposta al full R3.

Experiment 3

&—— Tira

\(l) 4 8 12
(S PN BT

Llegiu aqui

e Feu correr horitzontalment la tira fins que creieu que
CB té la mateixa longitud que BA. Llegiu el valor que
marca l'escala aproximant-lo a 2, 4, 6, ... mm.

f Escriviu la vostra resposta al full R3.

El vostre professor recollira els resultats de tota la classe i us els
donara tot seguit. Els necessitareu en la propera seccié.

g Copieu els resultats de la classe al full R3.
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Taula 5

A la recerca de la mediana

Els experiments ens han proporcionat longituds expressades en
centimetres. Les longituds poden ser ordenades. Farem servir
aquesta ordenacio a I'hora de construir les taules o dibuixar els
diagrames; també la farem servir a I'hora de calcular la mediana.

Els 29 alumnes de la classe de 2n-A han fet 'experiment 1. Els
resultats obtinguts es mostren a la taula 5.

Classe de 2n-A: Resultats de I'experiment 1

Valor llegit
(aproximat als 2 mm) Nombre d’'alumnes

11,4 cm 2
11,6 cm
11,8 cm
12,0 cm
12,2 cm
12,4 cm
12,6 cm
12,8 cm

PO DD NOO

Total... 29
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Podem ordenar els alumnes d’acord amb les seves respostes.
Els dos alumnes que han contestar 11,4 cm els numerarem
amb I'1 i el 2. Cap alumne no ha contestat 11,6 cm. Per tant els
8 alumnes que han contestat 11,8 cm els numerarem del 3 al
10. T aixi successivament.

D’aquesta manera obtenim la taula 6.

Taula6  Classe de 2n-A: Resultats de I'experiment 1
Valor llegi
(aproximat als 2 mm) Nombre d’alumnes Numeracid dels alumnes
11,4 cm 2 deltal 2
11,6 cm 0
11,8 cm 8 del 3al10
12,0 cm 7 del 11 al 17
12,2 cm 4 del 18 al 21
12,4 cm 4 del 22 al 25
12,6 cm 0
12,8 cm 4 del 26 al 29
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L’alumne ntimero 15 (I'alumne central) va contestar 12,0 cm.
La mediana és, doncs, 12,0 cm.

A la classe de 2n-A hi ha un nombre senar d’alumnes (29). Hi ha,
doncs, un alumne «central» (el 15¢). Amb un nombre parell
d’alumnes n’hi hauria dos que ocuparien les posicions centrals.
En aquest cas, la mediana es prendria igual ala mitjana aritmeética
de les dues respostes d’aquests dos alumnes. Per exemple:

Suposem que es va afegir un nou alumne a la classe de 2n-A i
que la seva resposta a I'experiment 1 va ser 12,8 cm. Llavors,
dels 30 alumnes, el 15¢ i el 16¢ son els que ocupen les dues
posicions centrals. Tant un com J’altre han contestat 12,0 cm.
Per tant, la mediana val (12,0 + 12,0)/2 cm = 12,0 cm.

a Quin és el mode de la classe de 2n-A en I'experiment 1?

b Per a cadascun dels experiments 1, 2 i 3 feu una taula
com la 6 per tal de presentar els resultats obtinguts a la
vostra classe.



C3

¢ Calculeu la mediana en cada un dels 3 experiments.

d Indiqueu igualment quin és el mode. .

Un diagrama

Un diagrama ens pot ajudar a interpretar millor les dades de la
taula 5. Fixeu-vos amb la figura 3.

Figura 3  Classe de 2n-A: Resultats de I'experiment 1

C4

J Nombre

101 d'alumnes

8_

8_

4._.

2

0
1 T 1 T o T T Il
114 116 118 120 122 12:4 126 128

Longitud (cm)

Observeu com:
Les barres es toquen (no hi ha espais entre elles).

La barra corresponent a 11,8 cm va des de 11,7 cm fins a 11,9
cm. Aixd ve motivat pel fet que qualsevol longitud compresa
entre 11,71 11,9, ’hem aproximada a 11,8 cm.

a Escolliu un qualsevol dels 3 experiments que heu fet a
classe. Representeu graficament els resultats en un dia-
grama com el de la figura 3.

La mitjana

En els 3 experiments que hem tractat hem recollit resultats de
tipus numeric. Gairebé segur que en tots ells s’han produit res-
postes no coincidents. Ens pot interessar calcular quina és la

35

longitud mitjana estimada per la classe en cadascun d’aquests 3
experiments.

Una manera de calcular la mitjana és sumar totes les lectures
individuals realitzades pels alumnes i, tot seguit, dividir la
suma resultat pel nombre total d’alumnes.

Aixi, per exemple, si 5 alumnes han respost 11,0 cm, 11,4 cm,
12,2 cm, 11,6 cm i 11,4 cm la mitjana valdra:

(11,0+411,4+12,2411,6+11,4) / 5 (nombre d’alumnes)

En aquest cas la mitjana valdra 57,6/5 cm = 11,52 cm. (Valdria
11,5 cm si arrodonissim el resultat a les deécimes.)

Aquest métode és correcte perd resulta molt llarg quan hi ha
un nombre elevat d’alumnes. Una manera més facil i curta de
fer-ho és utilitzant la multiplicacié per ajudar a sumar. Obser-
veu la taula 7.

Les dues lectures de 11,4 cm sumades donen com a resultat 2,8
cm (11,4 cm x2).

Les vuit lectures de 11,8 cm sumades donen un resultat de 94,4
cm (11,8 cm X 8).

La suma total de les lectures de la classe val 350,8 cm.

Per tant, la mitjana és igual a 350,8/29 cm = 12,1 cm, aproxi-
mant el resultat fins a les décimes.

Taula7  Classe de 2n-A: Experiment 1

Lectures (cm) Nombre d'alumnes Totals parcials (cm)
1,4 2 (11,4x2) 22,8
11,6 0 0
1,8 8 (11,8x8) 94,4
12,0 7 84,0
12,2 4 48,8
12,4 4 49,6
12,6 0 0
12,8 4 51,2
Total 29 350,8
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a Busqueu la mitjana de les lectures de la vostra classe
d’un qualsevol dels tres experiments.

*b Busqueu la mitjana de les lectures de la vostra classe en
cadascun dels altres dos experiments.

¢ En la illusié 1 de la seccié B, les possibles respostes
eren «recta P», «recta Q», «recta R» i «recta A». Per qué
no es pot trobar la mitjana de la classe quan les respos-
tes son d’aquest tipus?

d Copieu el resum que segueix a continuacié.

Resum

S’han presentat 3 camins diferents per cercar una dada que

representés d’alguna manera la globalitat de les respostes do-
nades per la classe:

MoDE:  Eslaresposta donada pel major nombre d’alumnes.

MEDIANA: Es la resposta donada per 1'alumne central després
que les respostes han estat degudament ordenades.

MITJANA: Es calcula sumant totes les respostes i dividint la
suma resultant pel nombre total d’alumnes.

La resposta «correcta» no té perque coincidir amb cap
d’aquests tres parametres.

Teniu bon cop d’ull?

Es improbable que la totalitat dels alumnes de la classe hagin
respost correctament a un qualsevol dels experiments ante-
riors. Si hagués estat aixi, voldria dir que la il-lusi¢ no és gaire
efectival Pero ens pot interessar congixer —i mesurar, si és pos-
sible- si hem filat gaire prim en les nostres apreciacions.

Els alumnes de la classe de 2n-A van calcular el resultat exacte
del primer experiment. Aquest és 12,4 cm. Només quatre alum-
nes van contestar correctament, Vint-i-un alumnes van donar
respostes per sota de la mesura correcta,

La mediana de la classe és de 12,0 cm. No és, doncs, del tot cor-
recta.
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Si fem servir la mediana com la resposta de la classe, podem dir
que I'error comés per la classe en I'apreciacié de la longitud de
I'experiment 1 és de:

124 cm - 120cm = 0,4 cm
La mitjana de la classe és de 12,1 cm. Tampoc és del tot correc-
ta. Fent servir aquesta mitjana com la resposta de la classe,
podem dir que l'error de la classe ha estat de:

124cm - 12,1 cm =03 cm

Pregunteu al vostre professor quina és la resposta correcta de
cadascun dels tres experiments anteriors. Tot seguit, contesteu
les preguntes de la a a la e per a cadascun dels experiments.

a Quants alumnes heu contestat correctament?

b Quants alumnes heu donat respostes inferiors a la res-
posta correcta?

*c  Sien el decurs de la seccié C3 heu dibuixat un diagrama
de barres, assenyaleu-hi la resposta correcta.

d Utilitzeu la mediana per calcular I'error comés per la
classe.

e Calculeu l'error de la classe fent servir la mitjana (el vos-
tre professor us indicara el valor d’aquesta mitjana en el
cas que no Ihagiu calculada préviament en l'apartat
C4b).

f Fent servir la mediana com indicador de la classe, en quin
dels tres experiments hi ha hagut un error més gran?

g Fent servir la mitjana com indicador de la classe, en quin
dels tres experiments hi ha hagut un error més gran?

Donem-hi una ullada

La taula 8 ens mostra els errors comesos pels alumnes de la classe
de 2n-A en les respostes que van donar a I'experiment 1.

Els errors els van calcular a partir de la longitud correcta de
12,4 cm. Van anar restant 12,4 cm de cada una de les respostes.
Les respostes per sota de 12,4 cm donen errors negatius mentre
que les que estan per sobre donen errors positius.



Taula 8

Classe 2n-A: Errors en els resultats de I'experiment 1

Resposta correcta = 12,4 cm

Lectura Error Nombre Errors Numeracio dels
(cm) (cm) d'alumnes parcials alumnes
11,4 -1,0 2 -2,0 del" 1al 2
11,6 -0,8 0 0
11,8 -0,6 8 -48 del 3al10
12,0 -0,4 7 -2,8 de I'11 al 17
12,2 -0,2 4 -0,8 del 18 al 21
12,4 0 4 0 del 22 al 25
12,6 0,2 0 0
12.8 0,4 4 1,6 del 26 al 29
Total 29 -8,8

Un error de 0 significa que la resposta és correcta, és a dir,
Sense error.

Un error de -4 mm és dues vegades més gran que un de -2
mm.

També podem dibuixar un diagrama de barres d’aquests errors
i cercar-ne també el mode, la mediana i la mitjana.

Pel que fa referéncia a la classe de 2n-A la mediana dels errors
comesos en l'experiment 1 és de 0,4 cm (error comes per
J’alumne niimero 15, que és el que ocupa la posicié central).

La mitjana d’error és de -8,8/29 cm = -0,3 cm.

a Construiu una taula com la taula 8 amb els resultats ob-
tinguts per la vostra classe en un dels experiments.

b Trobeu la mitjana dels errors. Compareu-la amb I'error
de la classe respecte de la mitjana que heu calculat en
I'apartat C5e. Qué observeu?

¢ Trobeu la mediana dels errors. Compareu-la amb l'error
de la classe respecte de la mediana que heu calculat en
I'apartat C5f. Qué observeu?
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*D  De quin tipus d’escala es tracta?

En el decurs d’aquesta unitat hem estat tractant d'il-lusions optiques i
d’experiments relacionats amb aquestes. Us heu adonat que hem estat
treballant amb diferents tipus de respostes? Fent ts d'una terminologia
més estadistica podriem dir que hem mesurat les respostes fent servir
diferents ESCALES.

En la il.lusi6 7, les respostes donades pels alumnes les hem valorades
senzillament amb un «correcte» o «incorrecte». En aquests cas, doncs, no
importa en quin ordre situem aquestes dues possibles valoracions dins la
taula que recull els resultats obtinguts. Un altre exemple en el qual I'ordre
no importa és el d’una estadistica que reculli els esports preferits pels
alumnes d’una classe. No importa si a 'hora de presentar els resultats
escrivim «basquet, futbol, natacié, judo» o «natacio, futbol, judo, bas-
quet». Quan I'ordre no importa direm que es tracta d’'una escala NOMINAL.
El fet que no hi hagi cap ordre preestablert en el conjunt de les respostes
fara que, en aquests casos, si bé podrem parlar de mode, no tindra sentit
parlar ni de mediana ni de mitjana del conjunt de dades.

En la il-lusi6 6 hi ha un ordre logic en el conjunt de possibles respostes que
ve donat per la menor o major longitud dels segments. Ara bé, la diferéncia
entre els segments EF i AB no és la mateixa que la que hi ha entre AB i GH.
L'ordre és rellevant pero les respostes no estaven igualment espaiades. En
aquest cas direm que es tracta d'una escala ORDINAL. Amb una escala
d'aquest tipus podem parlar de mode i mediana pero no de mitjana.

En els experiments de la secci6 C1, les respostes les heu donat aproxima-
des als 2 mm. Les possibles respostes poden ordenar-se de petita a gran i
la diferéncia entre dues respostes consecutives és constant i igual a 2 mm.
D’altra banda, una resposta de «0 mm» no significa que no hagiu comes
cap error. Ens trobem davant d'un cas tipic d’escala d’INTERVAL. Amb una
escala d’aquest tipus és possible parlar de mode, mediana i mitjana.

En la secci6 C6 heu mesurat els errors comesos arrodonits als 2 mm. Els
errors els heu ordenat de petit a gran. Entre dos valors consecutius hi ha
sempre la mateixa diferéncia (2 mm) i a2 més a més un error de 0 mm
significa que no hi ha hagut cap error, és a dir, que I'error és 0. Un error de
12 mm és dues vegades més gran que no pas un error de 6 mm. Direm que
aquestes dades estan en una escala de RAO. Amb aquest tipus d'escala es
poden calcular modes, medianes i mitjanes. A més a més té sentit dividir
dues respostes entre elles per tal de comparar-les.
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El vostre professor us explicara aquest diagrama de flux. Us pot
ajudar a determinar el tipus d’escala que esteu fent servir en
una determinada situacié estadistica.

Observeu els
valors de la
vostra variable

Hi ha un
ordre
implicit?

S6n iguals
les diferéncies

consecutius
de la
variable?

El zero
significa
absencia
de...?

entre els valors

Tipus d’escala

Interval

Podeu calcular

Mode

Mode
Mediana

Mode
Mediana
Mitjana

Mode
Mediana
Mitjana

Exemples

Animal
domestic
preferit

Habilitat
matematica,
fent servir
I'escala:

molt poca,
poca, mitjana,

bona, molt bona.

Temperatura
en 'C

Pes

41

Algunes d’aquestes afirmacions son incorrectes. Digueu quines
son i expliqueu en qué consisteix I'error.

a

g

La mediana en el conjunt dels esports de la vostra classe
és el basquet.

La mitjana d’edat dels alumnes de la vostra classe és de
16,7 anys.

El tren cap a Madrid surt a les 4 h de la tarda i el que va
cap a Paris surt a les 8 h. Aquest tren, doncs, surt dues
vegades més tard que el primer.

La mediana del nombre de gols marcats pel nostre equip
de futbol és de 2,3.

La mitjana del nimero del peu que calcen els adults és
de 38,6.

El mode del color d’ulls dels alumnes de la nostra classe
és el castany.

La mediana del pes de set persones és quatre.

Associeu a cada un d’aquests atributs el tipus d’escala —~nomi-
nal, ordinal, d’interval o de raé— que els correspon:

v o g RS
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Noms d’alumnes. j Hores d’anar a dormir.
Assignatures suspeses. 1 Valors de diferents mo-
Altures dels alumnes. nedes.

Temperatures en’ C. n Quantitat de pluja.
Color del cabell. q Niimeros de peu que cal-

Gols marcats pels dife- cen els adults.
rents equips de 1° divi- t Longituds saltades pels
sié durant I'dltima tem- atletes durant una com-
porada. peticio.

u Dates d’aniversari



